

En la Redacción y Administración, calle de la...
Toda la correspondencia se dirigirá al Admi-
nistrador de este periódico.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes... 1'75 pts.
Un trimestre... 5
Fuera de la capital, trimestre... 5'75
Extranjero, trimestre... 10
Número sueto... 10
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

NUM. 3.710

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 25 DE SEPTIEMBRE DE 1898

HABLA AUGUSTIN

Vitoria 22.—La Libertad, diario de esta local-
idad, publica hoy las siguientes declaraciones
del general Augustin.

Habla el general:
—Salió de España sabiendo que el estado de
Filipinas era grave. Me lo dijo Moret, es más;
añadió el entonces ministro de Ultramar (pa-
labras textuales): «Que si la guerra con los Es-
tados Unidos se declaraba, el problema enton-
ces resultaría pavoroso.»

Al embarcar en Barcelona recibí un telegrama
del Gobierno anunciándome que en Zam-
balos habían aparecido partidas.

Cuando llegué á Hong-Kong pude confir-
mar esto, y supe que la insurrección tagala se
había propagado á Cebú por importantes cabe-
cillas que fueron á esta provincia.

Llegué á Manila el día 10 y tuve que parti-
cipar al Gobierno tan pronto me posesioné del
mando del Archipiélago que la insurrección
aumentaba y que de Cebú se corría hacia Pa-
nay.

A pesar de esto dije entonces al Gobierno en
mi telegrama que de no estallar la guerra entre
España y los Estados Unidos podría batir la
rebelión.

Se me contestó que no había temores de in-
minente ruptura de hostilidades.

En vista de ello, cuando el general Primo de
Rivera regresó á España yo comencé una labor
que creí esencialísima en aquellos momentos.

Procuré atraerme el país, y había obtenido
lisonjeros resultados cuando vino lo de Cavite.

Montejo, con algunos lanchones de madera,
salió para Subic, teniendo que regresar á la
bahía dos días después.

La escuadra poderosísima de Dewey le per-
seguió implacable.

Desde el Corregidor disparó nuestra artille-
ría, pero estaban los cañones montados sobre
falsa base, y en seguida quedaron inservibles.

Al amanecer de aquel memorable día pre-
senciamos el ensañamiento de los norteamer-
icanos. Una hora después quedó convertida en
astillas la flota española.

Nuestros marinos hicieron cuanto podían y
debían: resistir como héroes y sufrir el bom-
bardeo.

Consumada la obra, bombardearon los yan-
kis á Cavite.

Enseguida Dewey me intimó la rendición;
yo me negué á oírle y él volvió á avisarme
amenazándome con arrasar la ciudad, á lo que
repliqué que la arrasara, pero que yo no me
rendía y que mientras yo viviera, sobre las
ruinas de Manila flotaría el pabellón español.

Y comenzaron las tristezas del bloqueo y las
angustias del sitio.

Lo ocurrido es inenarrable: veo que á su al-
rededor se han creado muchas fábulas que po-
co á poco se van desvaneciendo.

La insurrección, empujada por los yanquis se
había hecho poderosa en todas las provincias,
haciéndose guerra humanitaria, salvo las ven-
ganzas personales, casos aislados en los que,
por regla general, eran víctimas los frailes.

Mi familia no llegó á ser prisionera de los
rebeldes.

Así lo dijo Aguinaldo en carta á Dewey.

Comenzó el bombardeo de Macabebe y la
Providencia puso en salvo á mi señora é hijos.
Sé que se ha hablado mucho del supuesto
viaje del arzobispo; pueden ustedes desmentirlo
de absoluto, porque el padre Nozaleda no se
movió de Manila.

Por dos veces me intimó la rendición Dewey
y también Aguinaldo; pero jamás pensé en
acceder á ello ni en consentir que de palabras
ó por escrito se me hicieran proposiciones de
capitulación.

Siempre que en la junta de autoridades se
trató ese punto he dicho que Manila resistiría.
Ni un solo momento ha pasado otro pensa-
miento por mi mente.

La situación era angustiosa.

Solo el elemento militar se mostraba inflexi-
ble trabajando con ardor y luchando de toda
manera.

Había que ver á todos, jefes, oficiales y sol-
dados en las trincheras batiéndose todos los
días y todas las noches con los insurrectos, ha-
ciéndoles cientos de bajas.

Sostenía y el espíritu del pueblo anuncián-
dole que España enviaba refuerzos, que allí se
esperaban con creciente afán.

Todos anhelaban la aparición de una esca-
dra que tomara el desquite de Cavite y desem-
barcase tropas.

Dewey bombardearía á Manila, la destruiría
probablemente, causando millares de vícti-
mas inocentes.

Que muramos los militares, bueno, esa es
nuestra obligación; pero las mujeres, los niños
y los ancianos, eso era un crimen terrible.

Quedé en la plaza trabajando y peleando co-
mo un soldado, dispuesto á morir.

Ni asistí á ninguna junta de autoridades, ni
di consejos, ni me enteré de lo que oficialmen-
te sucedía.

Se rindió Manila, el peligro había pasado,
ya no había lucha y usé la autorización para
marchar, pues mi situación allí era desairada.

Estoy muy tranquilo, porque hasta el último
momento cumpí con mi deber como soldado y
como español.

Estas declaraciones se han publicado con au-
torización de la censura militar de esta capi-
tal.

TIJERA EN MANO

No es usurpada la fama de originales y ex-
céntricos que tienen los yanquis en el resto del
mundo. Entre los muchos casos que podríamos
citar en apoyo de la anterior afirmación, esco-
gemos el siguiente, último por ahora que llega
á nuestra noticia.

El tren expreso de Nueva York caminaba
por su línea atestado de viajeros, según cos-
tumbre, cuando el maquinista, primero, y to-
dos los viajeros enseguida, advirtieron que dos
hermosos ciervos corrían velozmente en senti-
do paralelo á la vía y en la misma dirección que
el tren. La velocidad de aquellos ágiles corre-
dores era tal, que el tren no conseguía ventaja
sobre ellos.

El maquinista se sintió herido en su amor
propio, y puso todo su empeño en vencer á los
ciervos en aquel extraordinario match.

Por fin el tren llegó á una llanura; el ma-
quinista dió el maximum de velocidad á la má-
quina, y los ciervos quedaron atrás...

Un vocerío ensordecedor salió de todos los
coches. Eran los gritos de alegría de los viaje-
ros gananciosos, porque, como no podía menos
de suceder, apenas enterados de la porfía, con-
certaron apuestas en que se atravesaban mu-
chos miles de dollars y los partidarios de la
máquina celebraban su triunfo á fuerza de hu-
rrahs.

Ya hay algún Barnum que estudia el modo
de explotar este nuevo pretexto de apuestas
mutuas.

Allí el que no corre, vuela.

¡Oh, Italia, Italia, incomparable patria de
Mecenas!

Puccini, el afortunado autor de la ópera Vie
de Bohème, ha recibido numerosos regalos de
sus admiradores. No es nuestra intención hacer
la lista, sino señalar entre ellos uno que, por lo
que es en sí y por sus consecuencias, merece
especial mención.

Ese regalo ha sido un vasto terreno de cons-
trucción. Agradecido al donante, Puccini sintió
deseos de utilizar el obsequio, construyendo
en él una casa de campo.

De ello habló ante un grupo de amigos, y...
al día siguiente recibía infinidad de cartas de
arquitectos, pintores, etc., que se le ofrecían
graciosamente—¡vaya si le haría gracial—para
proyectar, construir y ornamentar el deseado
edificio.

El periódico italiano que cuenta este sucedi-
do no añade si se ofrecieron también, gratis el
amore, proveedores de materiales, albañiles y
carpinteros.

Pero si dice que Puccini ha ganado con sus
obras más de medio millón de liras.

¡Ya se conoce que no las hace como sus ad-
miradores!

La emperatriz de Austria estaba unida por
lazos de parentesco á todas las familias reales
católicas.

A la casa real de Baviera por la madre de su
esposo el Emperador; por la archiduquesa
Agustina, esposa del príncipe regente Leo-
poldo; por la archiduquesa María Teresa, de la
rama de Módena, casada con el príncipe here-
dero, y por la archiduquesa Gisela, hija del
Emperador, casada con el príncipe Leopoldo.

A la familia real de España, por la Reina
Regente, nieta del archiduque Carlos, y por
otros lazos más antiguos.

A la casa de Saboya, por la madre de Víctor
Manuel y del Rey Humberto.

A la familia reinante en Bélgica, por la Rei-
na actual, hermana del archiduque José y tía
de nuestra Reina Regente.

A la familia real de Portugal, por la Reina
madre.

A la casa de Francia, por la duquesa D'Alen-
çon, que pereció en el incendio del Bazar de la
Caridad, en París, y por el matrimonio de du-
que de Orleans con una archiduquesa, hija del
archiduque José.

La casa de Austria está unida también á la
real de Sajonia, que es católica; á la casa de
Braganza, establecida en Austria; á la casa
real de Wurtemberg; á la familia de Sajonia-
Coburgo, y á las de Croj-Dulmien y de Tour y
Taxis.

Chambrun.

LA PAZ

Trabajos de la comisión.

Segun informes, al parecer autorizados, los
trabajos de la comisión mixta que se ha de reu-
nir en París para convenir el Tratado de paz,
han de ser mucho más breves que lo que se ve-
nía creyendo.

Los comisionados norteamericanos no ocul-
tan sus propósitos de poner término á su mi-
sión en pocos días, y créese, por tanto, que á lo
sumo podrán durar las negociaciones hasta la
firma del Tratado, todo el mes de Octubre ó
primera quincena de Noviembre.

Consejero naval

Nueva-York 22.—Dicen de Washignton que
el comandante de marina, mister Bradford, ha
sido nombrado consejero naval para la comi-
sión de la paz de París.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combina-
dos por el interior de Francia.—Trasbardos
ara Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consig-
narios y armadores, Sres. Guixot y Compañía,
paseo de los Mártires, 30, y calle de San
Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los
martes, admitiendo carga y pasajeros para di-
cho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en
Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza
Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San
Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angles, 12, Alicante

bach no se sentía dueño con fuerza para dominar la
situación, no se atrevía á tomar una decisión definitiva
y retrocedía ante aquel enlace que deseaba en el fondo.

Hacia muchos años que creía que lo mejor que podía
hacer Jorge Delmont era conformarse con la suerte que
le habían creado las circunstancias. Por eso había pro-
curado impedirle que regresase á Francia. Después de su
regreso, había contemporizado pero sin tomar parte ac-
tiva, contentándose con recomendarle la paciencia y la
prudencia y haciéndole vez indirectamente que no po-
dría salvarse sin perder á su mujer, agravando por
consecuencia la situación de Georgette con un escán-
dalo mucho mayor que el primero.

Pero desde el momento en que Delmont renunciaba
á toda rehabilitación, gracias á la intervención de Oli-
vier, no había vacilado ante aquel sacrificio tan grande
que se imponía Delmont por su hija.

En cuanto á la oposición de Mad. Ricordi, creía pó-
derla vencer, gracias á los detalles que tenía de su pa-
sado.

Las mismas consideraciones que habían detenido al
abogado habían impulsado á Georgette á rehúsar la
mano de Olivier.

Mientras buscaba la verdad y la rehabilitación de su
padre, no se creía libre.

Pero desde que había reconocido á Delmont, desde
que hubo averiguado la verdad, le pareció ésta tan ter-
rible que había pensado lo mismo que Steinbach; es
decir, que era peor el remedio que la enfermedad.

—¡Olivier!—murmuró la joven—¡Olivier!
Y aquella joven tan valiente, que había resistido
tantas emociones y luchado contra tantos elementos,
rompió á llorar.

—¡Pero y tú madre!—dijo por fin.

—Te adora y te dará las gracias por haber aceptado.

—¿Y la mía?—repuso de pronto Georgette.

—¿Cómo vuestra madre?—preguntó Steinbach que
había oído la exclamación.—¿Creéis que se atrevería á
rechazar un hijo político como Olivier? ¡Qué tontería!

—Tiene empeño por el Sr. Florestán, y el abate Clo-
dion, que le domina, tiene más empeño que ella.

—Es verdad. Pero en fin, venceremos todas esas di-
ficultades con un poco de habilidad.

Mientras tanto era preciso que regresase Georgette
á casa de su madre. El abogado quiso acompañarla,
deseando hablar á solas con la joven.

Fué casi preciso emplear la fuerza para arrancar á
Georgette de los brazos de su padre.

—¡Me parece que no voy á volverla á ver!—pensaba
el desgraciado padre.

En cuanto á Olivier, por más que se decía que Geor-
gette iba al fin á ser suya, sentía temores é inquietu-
des mortales.

—¿Por qué? No hubiera podido decirlo.

Durante el trayecto á Passy, Georgette creyó de su
deber comunicar á Steinbach la poca simpatía que e
profesaba su madre.

—Hace mucho tiempo que me lo he maliciado y no

CONVENDRÍA LA UNIÓN

Nuestro corresponsal en la Corte y tomándolo como a rumor, nos dijo anteayer en un telegrama que publicamos en la sección correspondiente, que se habían unido Polavieja y Silvela.

La Opinión, periódico silvelista de esta localidad, lo niega; dice que ha sido muy comentada una conferencia que han tenido estos dos conspicuos personajes, y que los amigos del general la explican diciendo que D. Camilo estuvo hace pocos días en casa del jefe de Unión conservadora con objeto de presentarle al general Cerero, uno de los comisionados de París, quien deseaba conocer el criterio del Sr. Silvela acerca de los asuntos internacionales pendientes, y que con tal motivo, y por esta razón de cortesia devolverá el Sr. Silvela la visita al general Polavieja.

Si esta visita no reconoce otro motivo que el cumplimiento de un deber de cortesia, decimos nosotros, peor para ellos, toda vez que se impone para los intereses de la patria y de las instituciones la creación de un partido fuerte, vigoroso y robusto, formado por todos los elementos políticos que no conculgan en las doctrinas del partido liberal, para que pueda honrosamente turnar con el que acudilla nuestro ilustre jefe D. Práxedes Mateo Sagasta.

Las minorías monárquicas de los señores Silvela, Romero Robledo y general Polavieja, aisladas y sin inteligencias que las una y las eslabone, no irán nunca a ninguna parte; más que partidos políticos serán siempre fracciones que llevarán por bandera la ambición, la concupiscencia y el egoísmo, toda vez que nadie podrá explicarse, cómo siendo de poca monta las diferencias de doctrina y de escuela que las separan para formar unidos un núcleo respetable, no hallan sus respectivos jefes una fórmula de concordia para avenirse, aunque para ello dos de los tres, hicieran el sacrificio de despojarse de la autoridad con que quisieron revestirse en el pequeño y reducido círculo de sus amigos.

Esta intransigencia, y en los momentos críticos que atravesamos, impresiona desagradablemente al país, que ansía ver a los hombres que sobresalen por su talento y descuellan por sus aptitudes, dotados de las más altas virtudes patrióticas, y el desencanto llega a ser ya tan grande, que la opinión acoge, como lo acamos de ver, con la más glacial indiferencia y con una desconfianza rayana en la despreocupación, todos los anuncios de regeneración que al país se hacen en los programas que los jefes de grupo han venido estos días publicando; nadie cree en ellos, y a lo sumo, si se leen, se hace con la sonrisa de la incredulidad en los labios y previniendo el corazón para toda sorpresa.

Fuerza es, por tanto, que se produzca un gran movimiento de concentración en los elementos monárquicos divorciados de la situación actual, para que el país, saliendo de su retraimiento, conciba alguna esperanza y se entregue lleno de fe al partido redentor que con fuerza, con inteligencia y con entusiasmo

acometa la obra de redimir y de salvar nuestra pobre patria.

MEJORA PROPUESTA

Nuestro querido amigo D. José Gadea, alcalde de esta capital, presentó anteayer tarde y fué leída en cabildo que celebró el excelentísimo Ayuntamiento, la siguiente y luminosa moción sobre construcción de un cementerio municipal a gran distancia de la ciudad y según lo determinan las leyes, cuya lectura produjo excelente efecto en el público que llenaba el salón de sesiones.

Dice así:

«Excelentísimo señor:

El apego a lo añejo, a lo tradicional, a dejar las cosas como tuviéramos costumbre de encontrarlas, la indiferencia y la apatía, en su conjunción íntima, en su amalgama perfecta, son el dique que opone permanente y tenaz resistencia al paso de la oleada del progreso que se impone, que domina, que en su natural desenvolvimiento vence obstáculos, rebasa dificultades, derrumba poco a poco la dura roca del atraso y descubre nuevos horizontes a la vida de las naciones, de los pueblos y de los individuos y arrebatada al fin para dejarlos allá en olvidadas profundidades las consejas del obscurantismo y las perniciosas costumbres de otras épocas.

Donde principalmente surge el obstáculo a la reforma o nacen las resistencias, es cuando se interpone el fanatismo, la superstición, el entusiasmo, lo que no se razona, lo que no es parte del discurrir, lo que no es mana del alma, sino el lanzado a oscurecer el cerebro por un golpe del corazón, eso es el fanatismo.

«El artesano aquí, sin esa embrolla, que exalta y fanatiza al de Lutécia Su pitanza asecura, y no en su cholla Hierve tanta utopía, horrible ó necia.

Bretón de los Herreros.

«...siempre se manifestó fanático partidario del poder absoluto...»

Quintana.

«...desde la guerra de sucesión hasta la sucesión de las guerras, desde la Monarquía fanática hasta la fanática popularidad...»

Mesonero Romanos.

A pesar del justo pensar del que suscribe, de su sana intención y de su manera imparcial y serena de apreciar este asunto, sólo se permite apuntarle para evitar que, interpretaciones más ó menos piadosas ó desviadas del verdadero sentido, pudieran hacer de esta proposición basada en el Salus populi suprema lex, etc., motivo de agravios y discusiones, labor estéril por lo tanto para la pronta realización del fin perseguido.

Aquello ocurrió muchas veces, cuando se propuso a V. E. la construcción de un cementerio municipal católico.

Disfrutó en España nuestra Santa Madre Iglesia la prioridad para la creación de cementerios y la natural percepción de sus rendimientos.

Cuando aquélla no quiere hacer uso de su derecho, vienen entouces los Municipios facultados y obligados al establecimiento de necrópolis, estableciendo en ellas dos jurisdicciones, deslindadas claramente por las leyes del Estado: la de la Iglesia con sus exclusivas atribu-

ciones y la de los Ayuntamientos con sus deberes y sus derechos.

Ahora bien: la fundación del actual cementerio, de pertenencia de la Iglesia, data del año 4 de este siglo; reducidísima entonces la población de Alicante, encerrada poco después por estrecho cerca de murallas en el alborar de la higiene, era el lugar austero del reposo eterno, a propósito y conveniente en el emplazamiento que disfrutaba.

El engrandecimiento de Alicante, iniciado al abrir la piqueta de la civilización puesta en la mano del obrero, símbolo constante del trabajo, y por lo tanto fuente de venturas, la primera brecha en los vetustos y resistentes muros, dió margen al desbordamiento de la ciudad y consiguiente engrandecimiento así como se desborda el agua contenida en vaso cerrado ó como respira con fruición y anhelo y dirige avara mirada a todas partes el confluente que alcanzara al fin la libertad, desde entonces y como mancha de aceite, como onda en tranquilas aguas, fué Alicante extendiendo su radio, acrecentando la densidad de su población, acercándose a la necrópolis del año 4: justo es confesar que éste respondió a estos hechos agrandando su perímetro, urbanizando sus estancias y llegando dentro de lo allí creado, al mayor grado de mejoramiento; hechos realizados por el M. I. Cabildo Colegial al que el excelentísimo Ayuntamiento debe agradecimiento y consideración absolutas, tanto por haber realizado la mayor parte de las reformas por su espontánea decisión, como por haber en todo momento atendido escrupulosamente las indicaciones de V. E.

Pero a pesar de lo hecho y tal como hoy se encuentran las dos entidades, población y cementerio, en su constante pagilato y en su permanente demanda de separación, no pueden continuar en sus situaciones respectivas, y aparece por lo lógico de las circunstancias, el dilema siguiente: ó se separa el cementerio de Alicante, ó la población debe emanciparse de la necrópolis.

Compulsado el censo del último Diciembre, arroja la suma de 48.000 habitantes en el término municipal, de los que 44.000 corresponden al centro urbano.

Aprobado por el Gobierno de S. M. el plano de Busancho, cuyas calles se avicinan estrechamente al hogar de los muertos, no es posible, no, que aquel siga devorando cadáveres a las puertas mismas de nuestros vecinos.

Las leyes ordenan y las conveniencias aconsejan apartar los cementerios a dos kilómetros, cuando menos, de las poblaciones, teniendo muy presente toda clase de circunstancias para el mejor emplazamiento.

Vucencia lo tiene acordado repetidas veces; á más de las actas que guarda en sus archivos lo prueba el hecho de tener consignadas en su presupuesto corriente—capítulo 10.º, artículo 5.º—pesetas 1.500 para la construcción de un Cementerio Municipal Católico.

En esta atención, el Alcalde Presidente que suscribe a V. E. propone se sirva acordar:

1.º Invitar al muy ilustre señor Abad cura de la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás de Bari y al señor cura de Santa María, por si desean construir un nuevo cementerio en las condiciones que las leyes prescriben.

2.º Que si los dos señores curas mencionados contestaren negativamente, se proceda, sin levantar mano, por el señor Arquitecto

Municipal a la indicación de terreno y levantamiento de planos para realizar V. E. la implantación de la necrópolis.

3.º Que aprobado esto por V. E. se proceda por la comisión de Hacienda al estudio de la firma para consignar cantidad bastante en el presupuesto adicional, con objeto de verificar las obras necesarias; y

4.º Que en su día la Comisión de Cementerios redacte un reglamento para el orden interior del cementerio, de acuerdo siempre con el muy ilustre Cabildo de la insigne Iglesia colegial de San Nicolás de Bari.

Es cuanto tengo el honor de proponer a la decisión de V. E.

Sin embargo, como siempre, resolverá lo que estime más justo y equitativo.

Palacio Municipal de Alicante, 22 de Septiembre de 1898.—José Gadea.

ECOS POLITICOS

Por lo visto nuestro querido colega El Correo tiene preparado el caldero y el cencerro para atronar los aires contra el Gobierno cuando éste levante la previa censura.

Por anticipado vamos a decirle a nuestro colega lo que va a ocurrir; que la previa censura no se levantará a la prensa hasta la víspera que sea poder el Sr. Silvela, y desde el momento en que la crisis se halle planteada ha de faltarle el tiempo a El Correo para ocuparse de todo cuanto atañe a sus amigos y correligionarios, menos del cencerro y del caldero.

Verá el colega como no resultan fallidos nuestros vaticinios, siquiera por la experiencia que tenemos adquirida de estas cosas.

\*\*

Dice un periódico silvelista local, que ayer la censura le tachó frases, palabras y trozos escritos, según él perfectamente ajustados al actual estado de cosas.

Y pregunta: «¿Será porque sabemos poco y nos descuidamos, ó por exceso de celo en la censura?»

Debe ser por lo primero, porque no cabe rebelarnos contra toda autoridad constituida que pone gran empeño en que resplandezca en el cumplimiento de su deber, la más estricta imparcialidad y justicia.

Si fuésemos humildes seríamos el pueblo más gobernable de la tierra.

\*\*

También La Opinión como El Correo se ha hecho cargo de nuestro suelto de anteayer en que decíamos, que todo el ruido que armará la prensa en cuanto se levante la previa censura, será el mismo que produzcan unos cuantos sacos de nueces, pues dice:

«Ya verá el colega como en esta ocasión no ha de ser mayor el ruido que las nueces. Sino al revés.

En cuando a sus apreciaciones podemos objetarle que no hay peor sordo que el que no quiere oír.

Y por ahora el peor sordo que tenemos en España es el gobierno de Sagasta.»

Las recriminaciones de La Opinión nos producen el mismo efecto que los votos que se hacen contra el padre, para que muera pronto.

¡Oh! el afán de heredar que cosas tiene!

\*\*

Dice un colega conservador que las elecciones verificadas en Sevilla han resultado edificantes por lo ruidosas, dándose en ellas la par-

me extraña—repuso el abogado.—Pero no importa, creo tener sobre ella medios de acción que valen tal vez tanto como los del abate Clodión, y como no os casarán por fuerza, repito que llegaremos a vencer las dificultades que preveo, con un poco de firmeza por parte vuestra y un poco de habilidad por la mía.

Steinbach se contentó con dejar a Georgette a la puerta de su casa, pues no juzgó llegado aún el momento oportuno de ver a su madre.

LXI

El agua mansa

Como había dicho Steinbach, hacía mucho tiempo que conocía el amor de los jóvenes.

Hombre de corazón y buen sentido, a pesar de sus formas un poco rudas, no hubiera vacilado en aceptar por hija política la hija de un condenado a muerte, sino que él mismo hubiera provocado la unión de Georgette con Olivier, si Delmont hubiera muerto realmente, como todo el mundo creía.

Después de todo, había sido su abogado. Había tenido á honra demostrar que era su amigo ante los jueces y el público. Al dar la hija del que había oído ino-

cente á su propio hijo, no hacía sino probar al mundo entero que no había variado su convicción y aquel matrimonio debía ser considerado como una rehabilitación póstuma, por las personas de buen sentido.

Por otra parte, Georgette la inspiraba una admiración sincera, una confianza absoluta, un afecto profundo, sin contar con que además tenía una fortunita, lo cual no estorba nunca.

Pero Jorge Delmont vivía, quería recobrar de nuevo su posición en la sociedad. El abogado no se creía con derecho á impedirlo, pero comprendía que después de todo lo que había sabido acerca de la mujer de Delmont, no podía obtenerse la rehabilitación de Jorge sino á cambio de la deshonra de la que hoy se llamaba Mad. Riccardi.

En efecto, sin saber positivamente quién era el asesino de Hipólito Riccardi, sabía que le conocía la viuda de Delmont. Un nuevo proceso acarrearía investigaciones más serias, dirigidas á otros puntos de que no se habían ocupado en el primero, y no podría por menos de descubrirse el adulterio de la esposa y demostrar que había dejado condenar á sabiendas á su marido, en lugar del verdadero asesino.

La existencia de Delmont era, pues, un peligro constante que podía producir á cualquier hora un escándalo formidable.

Volvía á hacer surgir las mismas dificultades. Sería preciso anular el segundo matrimonio, y aquello ocasionaría complicaciones tan graves que Stein-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Lope. Santo de mañana.—San Eusebio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde. Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regrese 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regrese 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

tiularidad de que solo han luchado los fusionistas para sacar triunfantes á sus respectivos candidatos.

Vamos, una reproducción de lo que hubiera ocurrido en la Marina si con tiempo no se hubiera retirado el candidato silvelista del señor Carbonell.

Y á *El Correo* le sorprenden estas cosas y las comenta como una cosa rara.

*La Unión* dice:

«Es casi seguro que el mes próximo quedará suprimido el ministerio de Ultramar.»

«Cuán buenas cosas puede hacer el Sr. Sagasta antes de abandonar el Gobierno!»

El debía hacer radicales transformaciones en la administración pública y preparar la labor de regenerar al país para que la continuase el Gobierno que le sucediera.

Y puede que lo haga.

Entre otras cosas que impremeditamente nos dijo hace pocos días *La Opinión*, aseveraba que á las veces sostenemos los mayores absurdos, aun poseyendo la certidumbre que lo eran, y estas cosas en broma y á la ligera que nos decía el periódico silvelista las ha creído *La Unión Democrática*, con cuyo motivo nos decía ayer:

«Hola, hola, hola. Conque así es EL LIBERAL? Y no otros que nos lo habíamos figurado justo, verídico, defendiendo únicamente lo correcto.»

«Debilidades, estimado colega, debilidades! Todos no podemos ir por la pureza al cielo, como sin duda irá *La Unión Democrática*, por lo santa y bendita; pero ya nuestro colega nos tirará una cuerda de allí, con que poder asirnos y salvarnos.»

En cuanto á *La Opinión*, hemos de decirle que no gaste más bromas con nosotros, por eso, porque la gente crédula, sencilla, buena y justa todo se lo cree.

Qué injusto es *El Correo* con nuestro querido jefe D. Práxedes Mateo Sagasta, pues ayer le dice que está comido por la carroña de todos los vicios y de todas las debilidades.

¿Qué menos puede decir el periódico más anárquico, el cual, en su odio contra todo lo instituido, no le mueve ningún respeto?

*El Correo* es silvelista, y el Sr. Silvela necesita de todos los respetos de la prensa liberal, para poder gobernar con algún prestigio, y si nosotros, como *El Correo* lo hace con nuestro jefe, se lo quitamos presentándole como corroído por todos los vicios, los anarquistas, después de agradecerle, justificarán lo que hacen: tratar de dominar por el terror.

Va tomando cuerpo la creencia en Alicante de que se va á formar el comité del nuevo partido del Sr. Polavieja, y aun que se indica para esta labor á algunos de los redactores de *El Noticiero*, que pertenecieron al disuelto grupo de conservadores del Sr. Poveda, nada hay de cierto que lo confirme después de las declaraciones hechas por el Sr. Ferré.

Nosotros lo único que creemos es, que se está á la expectativa de la importancia que puede adquirir y del arraigo que puede tener en la opinión dicho partido, para ponerse al frente de él el Sr. Poveda, toda vez que no encuentra resquicio abierto para penetrar ni en el silvelismo de D. Salvador Pérez ni en el del señor marqués del Bosch, y el antiguo lugarteniente del Sr. Rojas Galiano tiene que moverse y hacer algo en política para que no le cuenten entre los muertos.

## AYUNTAMIENTO

Presidida por el Sr. Gadea, y con asistencia de los señores Maluenda, Campos Aznar, Alamo, Pérez (D. Francisco), Martínez Oriola, Martínez Torrejón, Meliá, Alberola, Penalva, Sánchez Santana y Ramos, celebró el viernes esta corporación sesión ordinaria.

Se acuerda conceder unos meses de licencia al Sr. Mingot.

Declarar hijo adoptivo de Alicante á D. Ramiro Mestre Martínez, redactor de *La Correspondencia de España*, atendiendo una solicitud de industriales y comerciantes de esta capital.

El Sr. Alberola propone se acuerde excitar el celo de los diputados á Cortes por esta circunscripción para que activen en lo posible la resolución de un pleito pendiente ante el Consejo de Estado acerca de las contribuciones del Ensanche, que el presupuesto general del Ayuntamiento destine alguna cantidad para la urbanización de éste, y que S. E. preste todo su apoyo á la obra del Ensanche, beneficiosa á los intereses comunales.

Le contesta muy atinadamente el Sr. Campos Aznar, presidente de la comisión de Hacienda, é interviene el Sr. Martínez Torrejón, proponiendo el nombramiento de investigadores de la propiedad urbana con objeto de aumentar los ingresos de aquella zona.

El señor presidente ordenó la lectura de una carta del Sr. Poveda y de otra de nuestro jefe el diputado á Cortes por esta circunscripción

señor Arroyo, deduciéndose de ambas que está muy adelantada la tramitación del pleito, y que en breve será definitivamente resuelto. Dijo además que pasará á informe de la Comisión de Hacienda la moción presentada por el concejal republicano.

Se acuerda proceder á segunda subasta para la adquisición de caballos con destino á la sección montada de la Guardia municipal.

Leída una instancia de D. Emilio Herault, pidiendo la devolución de la fianza que presta para responder del cumplimiento del contrato para la traída de las aguas de Sax, se acuerda informen las comisiones de Hacienda y Aguas y el señor arquitecto municipal.

Se aprueba un informe del expresado facultativo y dos dictámenes de las comisiones de Hacienda y Ornató, accediendo á lo solicitado por Mr. Herault, de encargarse del servicio de limpieza y riego de la población.

Se da lectura de la moción presentada por el señor alcalde, y que en otro lugar de este número publicamos, acerca de la necesidad de construir un cementerio municipal.

El Sr. Martínez Torrejón, propone quede ocho días sobre la mesa.

El Sr. Alberola, se opone, manifestando la necesidad urgentísima de resolver este asunto que está tantos años en proyecto, sin embargo de existir acuerdos del Ayuntamiento ordenando la construcción de un cementerio municipal. Elogia al señor presidente por la moción presentada y que, evidenciada de manera que no deja lugar á dudas, su gran deseo de atender las manifestaciones de la opinión.

El Sr. Martínez Torrejón insiste en que, por la importancia del asunto, debe quedar ocho días sobre la mesa, y que sin prejuzgar el asunto, entiende que procede estudiarlo detenidamente.

El Sr. Campos Aznar dice que en el seno de la comisión de cementerios á que S. S. pertenece puede estudiar la moción del Sr. Alcalde como sin duda su importancia exige.

Se promueve una ligera discusión entre los Sres. Alberola, Martínez Torrejón y Campos Aznar, acordándose, con el voto en contra del segundo de los mencionados señores, que informe la comisión de cementerios.

Se acordó, á propuesta del Sr. Presidente, pavimentar en su totalidad el paseo de Méndez Núñez.

Y después de un ruego del Sr. Ramos y de unas indicaciones del Sr. Pérez, relativas al cambio de hora para celebrar sesión, se da por terminado el cabildo.

## FILIPINAS

Los españoles en Luzón

Manila 22.—Es completamente falsa la noticia publicada por varios periódicos extranjeros, de que todas las guarniciones españolas de la isla de Luzón han capitulado.

Los españoles continúan siendo dueños de siete puertos importantes de dicha isla.—*Fabra*.

Trabajos de los rebeldes

El corresponsal del *Times*, en Manila, telegrafía con fecha 19 que á consecuencia de los constantes rumores de que los Estados-Unidos intentan restablecer la dominación española en el Archipiélago, Aguinaldo continúa activamente aumentando su ejército. Muchos indígenas se alistan diariamente y los insurrectos pretenden imitar en todo la organización de los americanos. Su actitud es más amistosa que antes de la evacuación. Han desembarcado muchos millares de fusiles y cuatro cañones nuevos Maxim.

Los jefes de las provincias rebeldes pagan todo con los fondos de que se apoderaron en los conventos, incluso los haberes de las partidas. Por este medio se mantienen prácticamente independientes de la autoridad central y preservan la integridad de su mando. Un titulado general que manda una de las provincias más ricas, remitió á Aguinaldo 35.000 pesos la semana pasada.

La agitación entre los insurrectos la estimula el partido clerical que hace grandes esfuerzos—afirma el corresponsal—para inducir á los indígenas contra la ocupación yankee. La evidencia de este hecho es innegable, aunque el arzobispo y otras dignidades eclesiásticas desmientan enérgicamente tener noticias del hecho y solemnemente nieguen que toman participación en ella.

## EL MULATO CÁRDENAS

Gregorio Cárdenas Urrutia, un mulato de cuarenta y seis años de edad, natural de Puerto-Príncipe, llegó ayer mañana en compañía de otros 52 soldados de Cuba, en el tren de las nueve, á la estación del Norte.

Venía embozado en una pañoza idéntica á las que comenarán á usar estas noches frescas los más humildes menestrales de Lavapiés, y como entre los que guarnecían á Santiago de

Cuba, repatriados hoy casi en su totalidad, vienen bastantes individuos de color, y ya los mira el público con menos curiosidad que al principio, nadie se hubiera fijado en él, si cierto notabilísimo orgullo, el orgullo que inspiran al soldado sus grandes hechos, no le hubiera obligado á desinbozarse para convertir la frívola curiosidad de algún indiscreto en profundo respeto de todos.

Y al desinbozarse el soldado mulato mostró su pecho la cruz laureada de San Fernando.

¡Un sargento con la cruz laureada! exclamaron los que le rodeaban; y pronto Gregorio Cárdenas Urrutia fué saludado por unos en voz alta, por muchos grave y silenciosamente desde lo más hondo del corazón, como á un héroe; porque ¿quién puede llevar esa cruz sin serlo? Y ¿cuánto tiene que agigantarse un pobre soldado, un humilde sargento para alcanzarla!

Y en efecto, su hazaña es una de las mil páginas épicas de las guerras de Cuba, páginas cuyo brillo no podrá apagar el desastre que ha esterilizado tan grandiosos esfuerzos.

Tres días llevaba la columna del coronel Almián copada en la provincia de Puerto-Príncipe. Gregorio Cárdenas Urrutia era el práctico, reúne diez y ocho valientes con los que se lanza á pasar el río Guao á nado á pesar de que en la margen opuesta le esperaban los insurrectos, que haciendo certero fuego mataron á siete dentro del río, sin que esto impidiera que los supervivientes, con Gregorio á la cabeza, ganasen la orilla, y tras de largos y rudos combates cuerpo á cuerpo, lograran al fin escapar llegando á la capital de la provincia con tiempo para que de ella salieran fuerzas en socorro de la perdida columna.

Tal es la hazaña que le valió la cruz; pero además de ésta, Gregorio Cárdenas tiene otros muchos títulos para la estimación de los buenos españoles; los conquistados en las tres últimas guerras de Cuba, en las que puso al servicio de España todo su valor, su astucia y su conocimiento del terreno.

Tiene cinco heridas de machete y dos de bala; una de ellas en una cadera, que le tuvo á la muerte y otra en la pierna derecha causada por un proyectil en los últimos momentos del cerco de Santiago de Cuba.

*El Imparcial* ha creído inspirarse en los sentimientos de cuantos han contribuido á nuestra suscripción concediendo un lote de premio y socorro al sargento mulato Gregorio Cárdenas Urrutia, que ayer mañana honró nuestra redacción donde le obsequiamos con un almuerzo después de entregarle las quinientas pesetas.

Damos las gracias al jefe encargado de recibir la expedición en la estación de Atocha, y al oficial que se hizo cargo de ella en el cuartel de María Cristina, por su bondad al confiarnos la custodia de Gregorio Cárdenas durante el tiempo necesario para que viniese á nuestra redacción á cobrar su lote.

(De *El Imparcial*.)

## ECOS LOCALES

Por ausencia del primer jefe de vigilancia del gobierno civil D. Rafael Verdú, se ha hecho cargo de la jefatura el inspector D. Pedro Cañizares Lizón.

Hoy llegará á esta capital D. Gabriel Montesinos, hijo del señor presidente de esta Audiencia, y médico que fué de la dotación del crucero *Colum*, echado á pique en aguas de Santiago.

Reciba nuestra bienvenida.

Se están haciendo los correspondientes estudios para trasladar á Elche los manantiales de la Alcoraya, que abastecían á la población.

Nuestro querido amigo D. Luis Foglietti Alberola ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de una lindísima gavotta escrita para piano que acaba de editar y que dedica á su discípulo Pepito Ibarra y Llorente.

Agradecemos en lo que vale el recuerdo de tan querido amigo.

Esta tarde á los toros.

El *Pinito* y el *Femllo* lidian cuatro toros bravos toros que en el redondel han de dar mucho juego.

Se han cruzado apuestas de que uno de los toros matará por lo menos diez caballos.

El empresario de éstos está que no se le sienta la camisa en el cuerpo temeroso de que le arruinen.

Anualmente, en las ventas públicas del Rajah de Mysore, los mejores lotes de sándalo se compran para la fabricación de las cápsulas de *Sándalo Midy*, por lo que se comprende que la imitación y la falsificación no puedan luchar contra la pureza y eficacia del *Sándalo Midy*.

Los doctores D. Carlos Dávila, médico director del Hospital civil de Málaga, D. Juan Rosado Fernández y D. Joaquín Campos Perea,

médicos por oposición del mismo Hospital, habiendo de la Emulsión Marfil al Guayacol, dicen: «Conocida su composición no es de extrañar nos haya dado admirables resultados en la tuberculosis y todos los estados catarrales crónicos del aparato respiratorio.»

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

## CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chéque. . . . .	55'75
Lóndre. chéque. . . . .	00'00
4 por 100 Interior. . . . .	58'30
Id. Exterior. . . . .	66'20
Amortizable. . . . .	67'50
Cubas 1886. . . . .	66'50
Id. 1890. . . . .	51'00
Banco de España. . . . .	390'00
Tabacos. . . . .	230'00
Obligaciones Tesoro. . . . .	102'25
Idem Aduanas. . . . .	89'00

## De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

## El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 28 de actual directo para Oran, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

## NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

## Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche á beneficio de los repatriados hijos de esta provincia.—El bigote rubio.—Los asistentes.—Retratos al viu.

Entrada general, 50 céntimos.

## ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL Madrid 24, 11'30 n.

Polavieja separádose Canalejas.

Linares declarado iniciarse reacción favorable capitulados.

Octubre licenciaránse reemplazos del 92, 93 y 94.

Mañana marchará Montero Ríos.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Bote la

# ANUNCIOS

**GONZALEZ HERMANOS**

**CASA MAYLIN**

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

**E. BOTÍ CARBONELL**

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



**VINO NOURRY**  
YODOTÁNICO  
a la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL  
ANEMIA — LINFATISMO  
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños, el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao a la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y GOMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS  
**VINO Y JARABE de DUSART**

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido o los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

**ESTOMAGO ARTIFICIAL**

(ó polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como a diario lo certifican millones de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Aronal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

**ESQUELAS**  
de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

**RUBINAT-LLORACH**

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esorófulas (tumores fets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías  
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**  
Los que padecéis del estómago, tomad las  
**Sales vegetales de BALBUENA**  
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

**CREMA DE BISMUTO**  
de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, de Paris  
El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.  
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.  
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta  
Depósito Central: Montera, 25

**LA CASA**  
**MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
Depósito Central: MONTERA, 25

**SANTAL MIDY**  
Inofensivo, suprime el Copálba, la Cubeba y las inyecciones.  
Cura los fujos en **48 HORAS**  
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Las verdaderas aguas minerales de  
**VICHY**  
del Estado francés, son los manantiales  
**Vichy-Hopital (estómago)**  
**Vichy-Grande-Grille (hígado)**  
**Vichy-Celestins (vias urinarias)**  
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.



**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE**  
USEN LA  
**MENTHOLINA DENTRIFRICA**  
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentrífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes é insensibles a las bebidas frías ó calientes.  
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.  
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.  
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa  
Mayor, 39 San Nicolás, 1  
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos